

А.А. Пузыревская, аспирант

АНАЛИЗ И ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ КАК ФАКТОРА АКТИВИЗАЦИИ ИННОВАЦИЙ

Analyse of current investment and innovation situation, determining negative factors and ways to liquidate them were examined.

Понятие «инновация» является русским вариантом английского слова innovation. Буквальный перевод с английского означает «введение новаций (новшеств)». Под новшеством понимается новый порядок, новый обычай, новый метод, изобретение, новое явление. Процесс перевода новшеств в нововведения (инновации) требует затрат различных ресурсов, основными из которых являются инвестиции и время. То есть в широком смысле слова инновации есть рентабельное (доходное) использование новшеств в виде новых технологий, видов продукции и услуг, организационно-технических и социально-экономических решений производственного, финансового, коммерческого, административного или иного характера.

Таким образом, можно сделать вывод, что не инвестиции порождают инновации (хотя это и возможно), а инновации требуют инвестиций.

Можно выделить несколько факторов, влияющих негативно на инвестиционную деятельность в Беларуси.

Износ основных производственных фондов в некоторых отраслях составляет свыше 80%. Наблюдается тенденция снижения государственных централизованных инвестиций при относительно небольшом росте инвестиций в основные производственные фонды за счет собственных средств предприятий.

Вторым отрицательным фактором является незавершенное строительство. К основным причинам «долгостроя» относятся недостаток инвестиционных ресурсов у субъектов хозяйствования; невозможность получения долгосрочных кредитов; низкие темпы строительства и некоторые др.

Третьим фактором является распыление инвестиционных средств между большим количеством мелких и средних предприятий. Как следствие этого началось устойчивое снижение вложений в строительство зданий и сооружений, машин и оборудования, относящихся к высоким технологиям.

Наконец, четвертым негативным фактором являются устаревшие структуры (производственные и управленческие) воспроизводства основных фондов. Чтобы кардинально изменить эту ситуацию, потребуются огромные затраты на НИОКР, инвестиции в новые технологии и оборудование, коммуникационные сети, новые системы управления, подготовку и переподготовку кадров.

Таким образом, управление инновационной деятельностью на макроэкономическом уровне должно быть ориентировано на создание, прежде всего, благоприятных условий для инвестирования. Активизация инновационной деятельности предприятий невозможна без вмешательства государства. Однако государственные инвестиции не могут быть основным источником для инноваций, поэтому необходим поиск иных источников инвестиций.

Все большую роль должны играть внебюджетные методы мобилизации финансовых ресурсов, а именно – привлечение свободных финансовых средств физических лиц и предприятий. Одним из таких методов является акционирование.

Проводимая в стране чековая приватизация не способствует решению проблемы инвестирования. Используемая форма приватизации в виде выкупа осуществляется главным образом с целью пополнения государственного бюджета. Таким образом, только продажа акций на фондовом рынке обеспечивает поступление новых финансовых средств и может служить основой для дальнейших инвестиций предприятиям.

Кроме прямого вмешательства, используется множество методов косвенного воздействия на усиление инвестиционной активности самих предприятий. Как правило, государство регулирует инвестиционную деятельность предприятий посредством налогов, кредитов, таможенных тарифов, амортизационной политики.

Кредитование долгосрочных инвестиционных проектов не получило развития в стране. Во многом это связано с инфляционными тенденциями в экономике.

Мощным рычагом стимулирования инновационной и инвестиционной деятельности является налоговая система. Действующая система налоговых льгот в равной степени распространяется на традиционные и новые отрасли и не стимулирует инновационную деятельность предприятий. Эта система должна в большей степени содействовать маневрированию ресурсами, ускоренному развитию новых и перепрофилированию традиционных отраслей, налаживанию технологически сопряженных производств.

Важным инструментом стимулирования инновационной деятельности является возможность приобретения новых машин и оборудования на условиях лизинга. Лизинг позволяет осуществлять капитальные вложения и сразу же получать доходы от них. Это особенно важно для малых предприятий. Еще одно преимущество лизинговой формы – возможность приобретать оборудование на срок меньший, чем срок его службы, не заботясь о реализации на вторичном рынке. К сожалению, действующее налоговое законодательство не обеспечивает экономически благоприятных условий для осуществления лизинговых операций как способа инвестирования в основные средства.

Невозможно успешно осуществлять активизацию инновационной деятельности, особенно новых предприятий, без максимально полного использования накопленного производственного потенциала. Поэтому необходимо, чтобы государство содействовало быстрому развитию вторичного рынка ресурсов, в частности созданию и развитию фирм, специализирующихся на восстановлении и продаже бывших в употреблении машин и оборудования. Применяя современные технологии ремонта и модернизации оборудования, такие фирмы могли бы доводить устаревшую технику до современного технического уровня и затем продавать по более низким ценам, чем новое аналогичное оборудование.

УДК 339.13

А.У. Яфімаў, асістэнт; У.У. Валетка, асістэнт

НЕКАТОРЫЯ КІРУНКІ СТРУКТУРНЫХ ЗМЕНАЎ У ГАЛІНЕ МАШЫНАБУДАВАННЯ І МЕТАЛАПРАЦОЎКІ БЕЛАРУСІ

The questions of belarusian mechanical engineering and metalwork branch's performance in comparison with overall industry are examined in this article.

Вынікі дзейнасці айчыннага прамысловага комплексу ў мінулым 2002 г. працягваюць выклікаць заклапочанасць станам справаў у гэтай асноўнай сферы г. зв. рэальнага сектара эканомікі. Нягледзячы на тое, што летась запаволіліся тэмпы эканамічнага росту ў прамысловасці (на працягу года яны склалі 4,3%, у той час як у 2001 г. – 5,9%),